

LA ALIANZA DEL PUEBLO,

PERIÓDICO REPUBLICANO DE SALAMANCA.

DIRECTOR

C. RODRIGUEZ MARTIN.

calle de S. Justo, 42.

Se publica los *Miércoles, Viernes y Domingos*.— Toda la correspondencia se dirigirá al Director.
Se admiten suscripciones el 1.º y 15 de cada mes.— El pago será adelantado.
Precio: En Salamanca: un mes 4 rs.— Tres id. 10.— Seis id., 18.— Un año, 34.
Fuera de Salamanca: Tres meses, 14 rs.— Seis id., 24.— Un año, 44.
— No se devuelven los escritos.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Salamanca, en la Direccion y en el Establecimiento de D. Sebastian Cerezo, Isla de la Rua, núm. 1.º.— En las Cabezas de partido se autoriza a los ciudadanos P. residentes de los Comités Republicanos para que las hagan, suplicándoles den cuenta a esta Direccion.

ADMINISTRADOR:

WALDO MIRAT,

Doctrinos, 6.

EL NUEVO REY.

Desde que supimos que el presidente del Consejo de Ministros iba a París, bajo el pretexto de tomar los baños de Vichy, y vimos luego que tambien marchaba en quella direccion nuestro ministro de Estado, comprendimos, como todo el mundo, que la enfermedad que les obligaba a tomar aquellas aguas, mas que con ellas habia de curarse con alguna fórmula de Rey, propinada por el Doctor Olozaga des pues de haber consultado al pequeño Oráculo.

Con efecto; segun las últimas noticias recibidas, el que nos *hard*... felices, dentro de 15 ó 20 años, segun asegura su galantuomo papa, será *Su Alteza* el Sr. Duque de Génova.

Y qué haceis, *pueblos estúpidos* que tan luego como ha llegado a vuestro oído tan *fausta nueva*, no habeis arrojado vuestras herramientas y aperos de labor, y os habeis entregado al solaz y a la alegría? ¿No comprendeis que ya teneis, cuanto podiais desear para vuestra felicidad? Pero, dejemos el estilo irónico y tratemos la cuestion en serio, que bien lo merece la gravedad del caso.

Repetidas veces hemos pasado la vista por los distintos periódicos que nos dan esta noticia, y aun no hemos podido volver de nuestro asombro; no porque no estuviésemos bien convencidos de que de *Realistas* solo podiamos esperar un Rey, sino porque abrigábamos la esperanza de que al echar sobre la nacion esta calamidad, procurarian hacerlo en la mejor forma posible. Vemos, sin embargo, que nos hemos equivocado, y que solo se trata de que tengamos Rey, sea como quiera.

Desgraciado pueblo que en pago de tus virtudes, de tu sufrimiento y de tu honradez; en lugar de leyes benéficas, de medidas que contribuyan a mejorar tu malestar; solo recibes insultos, cargas que no puedes soportar, y tiranos que constantemente han de estar conspirando contra tus libertades a tanta costa conquistadas! Si, porque un insulto y no otra cosa es, que tres hombres, cuya historia política no está exenta de lunares, constituyéndose en árbitro de tus destinos, elijan por sí y ante sí un monarca a quien odias, porque si bien respetarás la persona, no quieres la institucion; y que no la quieras es tan cierto, cuanto que cada dia amas mas y mas la republica. Si, porque insulto es, que ya que se hayan empeñado en esclavizar te, hayan tenido el poco decoro de ir ofreciendo la corona, como el comerciante que brinda con sus géneros averiados, al que por cualquiera cosa quiera comprarlos. Para nosotros que aun la tenemos en mucho menos que el mas despreciable género averiado porque demasiado lo están todas, han obrado como debian. Pero no es esta la cuestion; es, que porque han obtenido unos cuantos votos mas en favor de la monarquia, dicen que el país es esencialmente monárquico, y bajo este concepto, te han humillado ¡oh pueblo! Todos los aspirantes sabian que estaba vacante el trono; y por qué no esperar a que hubiesen hecho sus proposiciones, en lugar de ir brindando con él? ¿Qué es lo que quieren? ¿Iban

guiados por el deseo de *constituir* definitivamente el país? Mal camino llevan, cuando el *elegido* necesita regencia. ¿Es que acaso quieren ellos componerla? No lo sabemos, pero sea de ello lo que quiera, lo cierto es, que esa precipitacion, ese *complot*, desde luego aseguramos que no es de buen agüero para el país. Nos bastan para pensar así, los antecedentes políticos de los hombres que le componen.

Por otra parte; si decis que el ministro de Hacienda está trabajando en la nivelacion de los presupuestos para la cual va a introducir grandes economías; ¿a qué la prisa por imponernos esa vana carga, innecesaria, y que solo sirve para alimentar el vicio y la relajacion? Esto, suponiendo que los nuevos Regentes *sirvan gratis*, que si nó... ¿Y es este vuestro patriotismo? ¿Es esto mirar por los intereses del país?

Pero aparte de estas consideraciones, muy dignas de tenerse en cuenta siempre, y mas en la crisis metálica porque atravesamos; ¿a qué esa prisa por darnos tirano? ¿Veis acaso que el pueblo, no solo lo solicite, sino que ni aun lo quiera? Nada os dice esa calma, esa *sansatez*, esa *cordura* que en todas partes está demostrando el pueblo hace un año, durante el cual venimos viviendo, sino bajo una forma enteramente republicana, al menos sin Rey? ¡Ah sí! Os dice bien a las claras que podemos vivir grandemente sin esa institucion. Os dice que cuando afirmais, que el pueblo no está suficientemente instruido para la republica; le calumniais. Os dice, por fin, que cuando el pueblo se gobierna por el pueblo, y solo en este caso, es cuando hay orden, paz y verdadera libertad, porque los desórdenes siempre vienen de arriba. No culpeis pues al pueblo sensato, al pueblo libre, al pueblo republicano, de los desórdenes que necesariamente han de sobrevenir con la *traida* de vuestro deseado, culpád a vuestra insensatez, a vuestra ceguera, y tened en cuenta que la sangre que por culpa vuestra se derrama, la de caer gota a gota sobre vuestra cabeza, y ¡hay del día, en que este pueblo tan tranquilo hoy, salga de su apatía! ¡ay del día en que despierte el leon que hoy está dormido!

No esciteis pues, su cólera; aun es tiempo. En lugar de llevar adelante vuestros proyectos; influid en el ánimo de la asamblea; inclinadla a que acuda a un plebiscito, por medio del cual se vea expresamente si la voluntad del pueblo es la forma monárquica, y en favor de que candidato; pero no un plebiscito como el célebre del 2 de Diciembre, causa de tantos males para Europa, sino lo que se llama un verdadero plebiscito; y si de él resultase lo que vosotros deseais, estad seguros de que nosotros que somos los primeros en acatar la *voluntad nacional* os ayudaremos a mantener el orden, por mas que nuestro corazon esté de luto al contemplar los males que amagan a nuestra patria. Mas si por el contrario la voluntad del pueblo se pronunciasse en favor de la Republica, que es lo mas probable, entonces renunciad a vuestra empresa, ret raos a la vida privada con la satisfaccion de haber hecho cuanto habeis podido por *conservar* caducas ins-

tituciones y no deis lugar a conflictos que podrian traer gravísimas consecuencias y de los que vosotros y solo vosotros seriais los responsables.

Oid nuestra voz amiga, que es la del hermano; seguid nuestro consejo. Si no creis en él porque es de un enemigo político, hacedlo por el bien del país, por vuestros mas caros intereses, por vosotros mismos; y si nada de esto es bastante, hacedlo siquiera por ese pobre niño a quien traeis, sin duda, engañado con que la Nacion le quiere, y a quien, aunque ningunas simpatías nos inspira no quisieramos ver victima del furor popular a la mágica voz de *«Mueran los tronos, y sobre todo los Reyes extranjeros.»* Recordad que aun circula por nuestras venas la sangre de los héroes del 2 de Mayo, de los primeros mártires de nuestra libertad, y que el candidato que nos presentais, viene *apadrinado* por aquella familia; no olvideis que aun está muy viva en nuestra mente la historia del herido de Aspremonte; y el *pago* que le dió el *re galantuomo* en cambio de un trono que le conquistó y ofreció a sus pies; y que con estos antecedentes, no es posible que ni aun los verdaderos monárquicos acepten vuestro rey, porque haciéndoles justicia son mas consecuentes. Quieren vivir bajo el yugo de un despota; pero quieren que este sea español; no doblar su cerviz ante un intruso extranjero.

LA TABLA DE SALVACION

DEL

PARTIDO PROGRESISTA.

La mayor parte de los periódicos dan por terminada la *coalicion* entre progresistas y unionistas, y se preguntan con muchísima razon cuál va a ser ahora la marcha que va a seguir el partido progresista. Para nosotros ni era dudosa la ruptura entre ambos partidos, ni lo es tampoco la suerte que está reservada a este último. Si hubiera continuado compacto y unido como estaba en el año de 1837 y aun en el 40 y 41; si en lugar de seguir las inspiraciones del *hombre funesto* de la *Salve*, le hubieran no solo arrojado ignominiosamente de su seno por apóstata, sino que le hubiesen exigido la mas estrecha responsabilidad por los males sin cuento que ha traído sobre el país por su amalgama contra el invicto pacificador de España, hoy seria un partido fuerte; capaz de gobernar la Nacion con arreglo al espíritu de la época, y acaso y sin acaso, hace mucho tiempo estaria ocupando el poder.

Pero, dividido a consecuencia del tristemente célebre acontecimiento a que mas arriba nos referimos; unos, como era consiguiente, retrocedieron al campo moderado y entraron a formar parte de la *Union liberal*, y otros se estacionaron y no han adelantado ni un solo paso encerrados en su doctrinarismo, y otros fieles con su programa de hoy, mas que ayer; mañana, mas que hoy, han avanzado a la democracia y la mayor parte militan ya en el partido republicano. De aquí que, vista la prevencion, y mejor di-

remos, el rencor con que los miraba la Corte de Isabel de Borbon, tuvieran que acudir a las tentativas de 1866 y 67, que tan desgraciado desenlace tuvieron, y que perdieran por completo la esperanza de alcanzar por sí solos el poder, teniendo que amalgamarse a la Union liberal para conseguirlo. Pero los que así obraban, los que sin duda creian que seguiria la misma marcha, todos los antiguos progresistas no preveian, ó no querian comprender que eran muy pocos los que habian quedado que estuviesen conformes con su antigua doctrina, y que esta de malos resultados ya en 1854, y 55, era completamente inadmisibile en 1868.

La Union liberal, por su parte, sabiendo como sabia muy bien que, sola no podia vengar los agravios y desaires que recibiera de la corte de Isabel, pensó muy oportunamente en unirse al partido progresista, y aprovechando el odio que a esta profesaban los partidos democrático y republicano, formar uno solo para verificar la revolucion, como afectivamente lo consiguió; pero no porque se la ocultase la diferencia que hay entre todas estas escuelas y que necesariamente habia de llegar, como ha llegado, el día en que cada partido político habia de volver a su antiguo campo. Pero, lo que no creian los unionistas, lo que les parecia mentira hasta que lo han visto, era que el partido republicano fuese tan grande, estuviese tan bien organizado y disciplinado y tuviera por lema de su bandera: «orden, respeto a la propiedad y a las personas.» Con esto no contaban; suponian que, cuando mas, se compondria de algunas docenas de *ilusos* a quienes facilmente sugetarian, y por lo tanto pasado, el peligro, les era fácil desentenderse de ellos. Suponian ademas que el partido progresista era tan numeroso como antes, que tenia el mismo prestigio y popularidad que en otras épocas, y creian que *unidos los dos bandos*, podrian perpetuarse en el poder con beneplácito de una inmensa mayoría de la Nacion. El desengaño sin embargo, no habia de hacerse esperar mucho.

Tan luego como se constituyó el Ministerio, los unionistas tuvieron ocasion de ver que los progresistas nada habian adelantado; que eran ellos en algunos puntos, mas progresistas que los que se titulaban tales; que su popularidad era escasa, y por consiguiente que no les servian para lo que ellos se prometian. Las elecciones de Diputados vinieron mas tarde a desilusionarlos por completo, porque si bien el partido progresista figura en mayoría, todos sabemos, y aquellos mejor que nosotros, como se hicieron las elecciones, y que si el sufragio universal hubiera sido una verdad, el partido republicano que hoy tiene en la asamblea una valiente y respetable minoría, hubiera constituido la inmensa mayoría de aquella.

Desde entonces viene ya la profunda division entre unionistas y progresistas; desde que aquellos vieron, como hemos dicho, que estos no le servian para realizar sus planes. Así hemos visto al partido unionista mas deferente a veces con el democrático que con el progresista, y a éste acercarse cada vez mas al republicano.

NOTICIAS GENERALES.

—El Papa ha ordenado hacer rogativas en favor del restablecimiento de la salud del emperador.

No nos extraña, Napoleón debía haber retirado de Roma su ejército, Napoleón es el tirano militar, Pio-Nono es el déspota eclesiástico. Tal para cual. ¿Y quien hará rogativas por el Pontífice, cuando muera Napoleón? Lo probable es que con la muerte del Emperador de los Franceses, caiga el rey de Roma y con él todos los reyes.

—De San Juan de Luz dan detalles de la captura de varios emigrados carlistas, en aquellas inmediaciones.

El día 9 a las doce de la noche salieron de San Juan de Luz el vice-cónsul de España en Bayona, Sr. García, el comisario central de Bayona y el especial de San Juan de Luz con tres gendarmes: fueron a las montañas de Urruña, y desde allí a Olhette, donde recibieron aviso de que el capitán de aduaneros, Sr. Nicolás Dussanssay, tenía con algunos hombres cercada una casa medio arruinada que hay en el monte, y donde se suponía estaban los carlistas que desde la casa de Mantingo en la frontera francesa amenazaban entrar en España. Llegaron a las tres de la mañana al punto designado y pasaron el resto de la noche con las precauciones necesarias para evitar una sorpresa.

Cuando amaneció, la partida se encontró con aquella inesperada visita. Cogieron cuarenta y dos, y los demás hasta sesenta y cuatro se habían quedado por fortuna de ellos aquella noche en San Juan de Luz.

El vice-cónsul dispuso que los presos tomaran algún alimento, y fueron conducidos a San Juan de Luz. En este punto, el mismo vice-cónsul les dió una buena comida, pan, vino, y hasta tabaco, y en el tren de las tres fueron conducidos a Besanzon. Los carlistas iban cantando y dando vivas a su rey.

Al día siguiente cogieron otra partida de doce en Ghetary, que fué también internada al mismo punto con otra de 30 sorprendida en el Puyó, cerca de los Aldudes. Esta enérgica actitud de las autoridades ha llenado de consternación a los carlistas.

—Las Cortes publica el siguiente suelto: «Personas que nos merecen el mayor crédito, nos aseguran que en ciertos barrios de los extremos de Madrid se repartió dinero a varios individuos para que promoviesen el alboroto del Principal, y que sujetos conocidos como agentes de la reacción, les han manifestado, con la mayor franqueza, que el consabido alboroto fué obra suya.»

—Dice la Igualdad que persona que le merezca entera confianza le ha asegurado que en estos días han salido para Toledo y la Mancha muchas personas con el objeto de promover un nuevo levantamiento carlista, que deberá estallar de un momento a otro y en mayores proporciones que el anterior.

—Marfori ha regresado a Paris, hospedándose en el hotel Friendland, y se ha decidido a seguir trabajando por la ex-reina: esta ha vuelto a quedar rodeada de Marfori, Orovió, Gutierrez de la Vega, y Baena y algun otro, separándose Collantes y Belda: doña Isabel no recibe a nadie y está muy retirada; por consejo de Albacete se han suprimido las subvenciones a los diarios franceses que defendían a la ex-reina, creyendo que pueden emplearse mas utilmente estos fondos; el comité isabelino de Francia, sin embargo, no abriga esperanzas de poder llevar a cabo la restauración; pero se ha alentado con las cartas que han partido de Madrid, y en las que personas importantes del partido moderado aseguran que se aproxima en España el establecimiento de la república, único camino que a su juicio puede franquear a la ex-reina el camino del trono; y por último se ha resuelto prestar apoyo a las tendencias republicanas, en la firme convicción de que el partido carlista no tiene medios para levantar el país.

—El Imparcial publica las siguientes noticias de los carlistas:

«Desde hace ocho días no se sabe del paradero de D. Carlos que en aquella fecha se le vió en Biarritz. Lo que se sabe de seguro es que se vuelven a hacer activas gestiones cerca de Cabrera, para disuadirle de su resolución de permanecer inactivo.

Hoy, como siempre, y mas que otras veces, tenemos motivos para pronosticar que cuantos esfuerzos se hacen en este sentido, serán infructuosos.

Y eso que don Carlos para dar una prueba

de su sinceridad y de su arrepentimiento por lo pasado, ha privado de su gracia a Ceballos y demás gente de su antigua camarilla que le han traído a tan mal trance.

Esto no impide que Ceballos, Elío y varios de los jefes que han permanecido en la frontera francesa continúen trabajando aun en la desgracia, para una desesperada intentona.»

—Contestando la Igualdad a la pregunta que le dirigió el Diario Español sobre qué haría el partido republicano si las Cortes resuelven la cuestión monárquica elevando al trono al candidato que mejor les parezca, dice:

«Ya hemos contestado cien veces y en terminos precisos a otras preguntas semejantes y no tenemos necesidad de estereotipar nuestras palabras por complacer al diario montpensierista. Cúmplenos, si, añadir hoy, por si no lo ha entendido bien nuestro colega, que no reconocemos derecho en las Cortes, ni propio ni delegado, por que no tienen mandato para ello, para elegir rey ni presidente de la república si esta llegara a establecerse. Ese derecho corresponde al pueblo, que debe, quiere y puede elegir por si mismo al que merezca sus simpatías y su confianza; y si las Cortes lo hicieran cometerían una verdadera usurpacion, un atentado contra la soberanía nacional.»

—La Discusion despues de censurar el acto de insubordinacion a su partido, cometido por los voluntarios de la libertad que tomaron parte en los acontecimientos del Principal, dice a sus correligionarios:

«Es preciso no dejarse arrastrar por unos cuantos gritos, ó por el capricho de cualquiera. Vale mas arrostrar los denuestos de los insensatos en determinadas ocasiones que no hacerse cómplices de sus locuras. Esto es lo que aconsejamos a todos nuestros correligionarios. Esto es lo que deseáramos que tuvieran muy presente para cuando se vean en tales circunstancias. No dejarse arrastrar del primero que llegue y estar atentos a la conducta sensata que inspiren los hombres que están al frente del partido. De este modo se evitarán conflictos funestísimos para nuestra nación y para nuestra causa.»

—Los últimos despachos recibidos de la capital de Francia dejan entrever la posibilidad de que el mal que aqueja a Napoleón se haya agrabado últimamente, toda vez que se dice anteayer no pud dar su acostumbrado paseo, y que la emperatriz ha desistido por completo de su viaje a Oriente, síntomas todos muy significativos y que indican bien claramente que se acerca a su fin el protagonista del imperio autoritario.

—Un periódico cree que el cabecilla Polo, que iba a ser enviado a Fernando Póo con otros carlistas, será indultado el día 29; con ocasión de las gracias que prepara el gobierno para solemnizar el alzamiento de Madrid.

—El sábado por la noche salió para Zaragoza el Sr. Castelar. Se le preparaba una recepción solemne. Casi todos los pueblos de la provincia enviaban comisiones republicanas a la capital con músicas y banderas.

—A los diarios coalicionistas que se obstinaban en negar las disidencias que habían surgido en el seno de la tan ponderada conciliación, les recomendamos la lectura del siguiente suelto que publica ayer El Universal, a el que nadie tachará seguramente de oposiciónista:

«Lista hecha de memoria de las principales declaraciones y actos que en contra de los principios liberales se han realizado por distinguidos hombres políticos unionistas en la pasada legislatura:

Sr. Ríos Rosas.—Célebre discurso en favor de los principios conservadores y del acta adicional.

Sr. Atarcon.—Protesta contra el calificativo de democrática aplicado a la Constitución.

Sr. Romero Robledo.—Discurso contra el sufragio universal.

Sr. Bugallal.—Discurso en favor de la unidad religiosa.

Sr. Cánovas.—Contra todo el sistema democrático, abogando por las clases conservadoras, a quienes compadecía.

Sr. Romero Ortiz.—Contra el matrimonio civil, calificando de concubinatos los que se habían celebrado, y contra la abolicion de la pena de muerte.

Sr. Calderon Collantes.—Concurrente a las funciones de desagravios en compañía de los neo-católicos.

No hacemos mención de otras declaraciones y discursos de los Sres. Navarro Rodrigo, Ulloa, Marquina, etc, porque sería cuento de nunca acabar.

Pero nos parecen bastante espesivas las citas que quedan hechas.

—Los unionistas están demostrando con sus actos y conducta que, a pesar de lo que en contrario dicen, consideran rota y disuelta la coalicion, y no perdonan medio alguno de zaherir a los que fueron hasta aquí sus colegas de conciliación. En prueba de esto citaremos el hecho de que La Política, el mas habilidoso é intencionado de los diarios unionistas, copia con fruición las frases que un colega republicano dedica al Sr. Gasset y Artime, director de El Imparcial, con motivo de haber sido nombrado alcalde del distrito de Palacio, contra cuyo nombramiento ha protestado un gran número de electores y rogándole además que haga dimision de dicho cargo a lo que, segun parece, háse negado obstinadamente.

La Política dice con este motivo que no obstante los tremebundos cargos que a la union liberal dirige frecuentemente El Imparcial, su director, el Sr. Gasset no puede quitarse de encima la nota de unionista que le sigue como la sombra al cuerpo.

Eso prueba la verdad de aquel adagio: genio y figura.

Por lo demás, tenemos un vivo sentimiento en hacer públicas las armonías que reinan entre las diversas fracciones de la coalicion, que, a juzgar por lo que llevamos expuesto, no pueden ser, ni mas grandes, ni ni mas excelentes... para que se rompa cuanto antes.

—La Época del 16 publica el siguiente resumen de noticias, importantes:

«Como una gran parte del Gobierno español y algunas de las influencias de la situación se encuentran momentáneamente en el extranjero, no es extraño que en Paris se agiten, como en Madrid, las cuestiones que están a la órden del día. La impresion general en Ychy entre las personas que rodeaban al presidente del Consejo, era que el regreso del marqués de los Castillejos a España coincidiría con una reorganizacion ministerial. Por los elementos progresistas puros y las influencias democráticas se ejercia fuerte presión para que la union liberal salga del poder.

«Muchos, demasiado ardientes, quisieran que la exclusion alcanzase hasta el ministro de Marina, Sr. Topete, pero otros se contentan con la salida del Sr. Ardanáz, a quien en este caso parece reemplazaría el Sr. Echegaray, entrando en Fomento otro progresista ó democrata. El Sr. Olózaga no parece, sin embargo, favorable a un rompimiento de la coalicion, y se ha negado a toda indicacion para que ocupase la cartera de Estado. La cuestion de Hacienda y la reforma radical del clero serán las causas de una crisis que tal vez podrá aplazarse hasta la reunion de las Cortes; pero que es indudable apenas esté reunido el Congreso.»

—El Impertinente inserta el siguiente despacho telegráfico:

«Paris 16 (a las once de la mañana, recibido a la una y media.)

«Conferencia celebrada—Segunda.—Tres horas. Duque Génova—aceptado—Primer descontento anoche vió Cristina.—Enviado telegrama gobierno Español grave.—Napoleón espera respuesta. Regencia trina y ministerio Olózaga.—Parece poco seguro.»

Despues de esto dice el Impertinente:

«Hemos copiado literalmente el telegrama para que nuestros lectores se entretengan en descifrar el enigma, pues nosotros, antes que hacer suposiciones aventuradas, preferimos esperar.»

—La Reforma de hoy publica en su última hora las siguientes noticias:

«Las últimas noticias de Paris aseguran que la mejoría del Emperador es aparente. El mal que sufre Napoleón es de aquellos que considera incurables la ciencia médica.

—Han sido convocados algunos grupos de diputados existentes en esta capital, y se les ha hablado para que apoyen la candidatura del duque de Génova, que aceptará la corona. Traslado a los unionistas.

—Los partidarios del plebiscito, para nombrar rey van aumentando en número entre los monárquicos. Muchos unionistas sostendrán esta idea en el Parlamento, y probablemente en la prensa. Escusado es decir que el partido republicano en masa no defenderá otra solución, porque es la única que puede resolver de un modo digno la cuestion mas grave de España.»

—Por el correo del 17 se han recibido de Nueva-York ejemplares de un Manifiesto protesta de los cubanos, así se llama el documento. Está firmado por F. Agramonte, José

Valiente, V. Hernandez, y G. Gonzalez, y en él se protesta terminantemente contra todos los actos de la diplomacia que tengan por objeto la venta de Cuba por España, su adquisición por ninguna potencia extranjera, ó su cesion á los mismos cubanos mediante una indemnizacion pecuniaria. El documento esta reducido á negar á España el derecho de entrar en tratos de venta de un territorio que se le disputa con las armas. Los cubanos podian tener presente que ni España ni nadie reclama este deshonroso derecho, y que España no necesita acudir á estos medios para hacer triunfar su causa.

REVISTA PROVINCIAL Y LOCAL.

—Dice La Correspondencia:

«Escriben á la Igualdad, desde Salamanca, que el día 9 fueron invitados varios individuos del partido republicano de aquella poblacion á una reunion en la casa del diputado á Cortes D. Alvaro Gil Sanz, con objeto (segun se dijo) de celebrar una sesion, donde se trataria de una coalicion liberal, en la cual cabia el elemento republicano; al efecto asistieron algunos de los republicanos más caracterizados en dicha capital. El Sr. Gil Sanz dió cuenta del objeto verdadero de la reunion, y resultó ser que lo que se buscaba es la union de las tres fracciones monárquicas. Visto esto, tomaron la palabra dos de los republicanos para manifestar que, una vez que lo que se queria era la union y organizacion del partido monárquico, su presencia en dicha reunion era ociosa, y por lo tanto se retiraban á sus tiendas, como lo verificaron acto continuo.»

A esto que dice La Correspondencia debemos nosotros añadir algo más. Parece ser que el Sr. Gil Sanz no está muy satisfecho del resultado de su coalicion, y sepan nuestros colegas de Madrid, La Igualdad y La Correspondencia que si los republicanos hubiesen sabido antes lo que se les dijo despues, aunque agradeciendo la invitacion no hubieran turbado aquella reunion de familia, donde por dos ó tres veces en su peroracion el Sr. Gil Sanz habló bastante de elecciones. Despues de todo, los buenos amigos de este señor, en cuyo número nos creemos con la honra de estar, han comprendido demasiado que más que una reunion de trascendencia política para los partidos, era una coalicion que tenía por objeto un fin particular. Así, lo dió á entender el republicano Sr. Giron Severini, al hacer uso de la palabra, y viendo que la contestacion del Sr. Gil Sanz confirmaba en parte sus sospechas, fué la causa de que el ciudadano Benitas, sintetizando en un breve dilema todo el asunto, hiciera levantar á los republicanos que ya en otra ocasion hemos dicho que abandonaron el salon con el mayor orden y compostura, ha-

biendo estado sùtiles en sus palabras pero dignos y comedidos. Creemos necesario hacer esta aclaracion para que los hechos y las personas queden en el lugar que les corresponde.

—Los empresarios del trozo de Carretera para terminar la que conduce á Béjar y Estremadura, se hallan en esta ciudad con el fin de vencer las dificultades que oponen personas de quienes deberiamos esperar favoreciéran y facilitaran esta obra, única, que hoy hay en la provincia para ocupar trabajadores. Nos alegraremos venzan todo obstáculo á su continuacion, y de no, publicaremos los nombres de los que se oponen, para que el público conozca quienes son y juzgue las causas poco dignas que motiban su oposicion.

Lo esperamos. Próximo ya el día de proveerse la escuela de la Casa Lonja de esta ciudad, veremos con sumo gusto que la junta provincial de primera enseñanza y el M. I. ayuntamiento popular pospusiera el favor, como no dudamos y como corresponde, al verdadero mérito. El asunto como puede verse es de gran importancia, puesto que el maestro es un segundo padre, y el llamado á regenerar la sociedad. Creemos que sería cosa muy conveniente que se publicaran los servicios y méritos de cada uno de los pretendientes para que el pueblo sepa cual es el más digno de dirigir y educar á sus tiernos hijos en sus primeros años que es cuando se debe hechar en sus corazones la semilla de la virtud.

Pedimos justicia, nada de favoritismo, y esperamos que seremos atendidos por tan dignas corporaciones, en gracia al bien general y como premio al verdadero mérito.

—Corren rumores acerca de la supresion de esta Universidad. Si la medida es general y el Estado emancipa la enseñanza de las trabas oficiales que la atan, nos alegramos en extremo pero si es que por hacer economias se suprimen solamente algunas no podemos creer que entre ellas se encuentre la de Salamanca, esta inclita escuela cuna de tantos sabios y una de las primeras Universidades de Europa.

GACETILLAS.

—Tomamos del Otro los siguientes comentarios, á algunas noticias de la Correspondencia.

Y (mudando de conversacion) ¡qué gran periódico es La Correspondencia! ¡Ah! si no estuviera mal impreso, si sus noticias no carecieran del adorno de la verosimilitud, si no fuera montpensierista, si no ennegreciera las manos de los lectores y si no se dejara arrastrar por ese afán de elogiar todos los hombres y todas las cosas...!

tratar por ese afán de elogiar todos los hombres y todas las cosas...!

Pero á pesar de eso, ¡qué gran periódico es La Correspondencia!

Decia el viernes:

«La asociacion benéfica para proteger á los niños chinos ha recojido en 1868 dos millones de francos, adoptado 45.000 niños y bautizados 400.000 súbditos del celeste imperio.»

Hablando con ingenuidad esas tres cifras me parecen exorbitantes (y digo poco.)

Dos millones de francos, es decir: siete millones seiscientos mil reales, son muchos millones; en los tiempos que corremos tan poco filantrópicos, duplican su valor; y si se tiene en cuenta que se habla del celeste imperio... ¿dónde vamos á parar?

Adoptar 45.000 niños chinos ya es menos difícil, si se observa que habrá sus 45 millones de europeos barbudos que quisieran verse adoptados.

Y en cuanto al bautizo de 400.000 súbditos, es noticia que pongo en cuarentena junto á la de que Tubal fué el primer poblador de España, y á la de que el mundo se hizo en siete días, ménos uno que necesitó el artífice para reposar.

Una sola observacion: ¿Los habrán bautizado con una manga de riego?

Pero presten Vds. atencion, que esto que viene es digno de oirse:

«Dicese que un jóven lord, recientemente convertido al catolicismo, el marqués de Bute, va á ofrecer al Papa para el concilio una tiara tasada en 175.000 duros.»

Comprendo que el spleen lleve á algunos hijos de la Albion al suicidio; comprendo que los arrastre hasta el punto de venir á España á buscar cónyuges, pero que un arranque inglés conduzca á un lord á convertirse al moribundo catolicismo...? Vamos... ¡se quiere Vd. callar!!

Pero en fin: demos por hecho que á este incauto baron de Bute le dió un día la intencion de idolatrar en el Rey de Roma, á quien no conoce quizá; supongamos que repentinamente se ha visto atacado de un fervor católico-romano, tan grande, que para hacer otro igual se necesitara reunir toda la supersticion de los Borbones, los Carullas y los Nocedales. ¿Creén Vds. que este mozo será capaz de desprenderse de tres millones y medio de su fortuna para comprar al Papa un chacó católico-apostólico-romano?

¡Claro que no, á ménos que esté demente, en cuyo caso... no hay caso!!

Pues ahí va una tercera noticia, ó como si dijéramos: un tercer entorchado al catolicismo.

«De las 40.877 monjas en clausura que existen hoy, 3.848 sen pensionadas por el

Estado, mediante á haber profesado con anterioridad á la ley de 1837.»

¡Ah! esta noticia es demasiado terrible para que no sea mas verídica, aun anunciada por La Correspondencia.

Recuerden Vds. que el ministro de Gracia y Justicia ha dicho hace poco que hay monja que le cuesta al Estado 52.000 reales anuales; no olviden Vds. esta aterradora cifra capaz de poner los dientes largos al ministerial más ambicioso, y acompañenme en los siguientes cálculos:

En España hay 40.877 vagos hembras, con el título oficial.

21.754 manos que no trabajan.

108.770 dedos que se pasan el día pasando cuentas de rosario.

Sin embargo, hay maestros de obra prima que pegan en la portada de su almacén el siguiente anuncio:

«Se necesitan oficiales de guarnecedora.»

En vista de esto ¿quién se atreverá á decir que el espíritu religioso decrece, que la fé amengua ó que el catolicismo espira?

¡Oh, cualquiera! Mira Vd. La Correspondencia misma trasladada la siguiente noticia, que si es buena es por que no le pertenece:

«La Civiltà Católica asegura que el número de obispos que hasta ahora han declinado la invitacion de asistir al Concilio, asciende á cincuenta.»

¿Eh? ¿Cincuenta obispos que no aceptan la invitacion al Concilio? ¡Hombre! ¿y como es eso? ¿Y el fervor y el entusiasmo aquel?

Yo le diré á Vd. ¡Como Pio Nono no piensa abonar los gastos de ida y vuelta, y cómo parece ser que los ferro-carriles, ni las empresas de diligencia, ni las de vapores piensan hacer rebaja alguna, y como por otra parte... ¡Ah, tapa, tapal!

—Caridad evangélica. Escriben de Calaf á El Telégrafo, de Barcelona, que el cura de aquella parroquia se ha negado á bautizar á un recién nacido, porque su abuelo no ha cumplido este año con el precepto pascual. Pues qué, ¿está vigente la ley mosaica, que hacia purgar los delitos de los padres por los hijos hasta la cuarta ó quinta generacion? Porque un hombre no cumple como católico ¿habrá de rechazarse al que no tiene culpa, con lo cual, en vez de un católico menos, habrá dos? El cura de Calaf debió, cuando tal dijo de haber acabado de merendar un poco fuerte.

SALAMANCA:

—Imprenta de D. Sebastian Cerezo,

Islade la Rua, número 1.

Decia que Ramiro la escuchaba
Su canto peregrino,
Y al percibir su voz se figuraba
Oír de un ángel cántico divino,
Y cual si adormecido en dulce sueño
Temiese que el dolor le despertase
No respiraba, porque así el beleño
Que con su blando influjo le adormia
Al par que el ténue aliento se escapase.

Si hay premio y hay castigo en la otra vida
Y es solo un mito vida tan cantada,
Ya en un eden primavera fingida,
Ya en los espacios mágica morada
De huries y de rúbios angelitos,
Que pulsán arpas ellas, y ellos pitos
Armando algaravia tan completa
Que al mismo padre eterno
A lo mejor trastornan la chaveta.
Si es fábula no mas tanta locura,
Como el mentido fuego del infierno
Haciendo monstruo de fiereza dura
Al padre de bondades sempiterno,
Yo creo (y no presumo de que acierte)
Que el premio es el contemplar la esencia eterna
De la verdad, y que al venir la muerte
No hay trabas á la humana inteligencia.
Por eso el mozo aunque es cadáver yerto
Escucha cuanto Elisa en su quebranto
Ciega y loca de amor en triste canto
Dijo vagando en derredor del muerto.
Tal vez eso que llaman purgatorio
Consista en el anhelo indefinible,
Y afán expiatorio
De ver la pena del objeto amado
Y sernos su remedio un imposible,

No vuelven ya los muertos á este mundo,
Por mas que algunos han asegurado
Que demandando misas y oraciones

Al mundo algun difunto se ha tornado.
Lo cual... si no es invento
De ilusos... ó de viejos algun cuento,
O ardz quizás de clérigos ambrones,
Podrá probar que piden, mas no prueban
Que vengan á pagar lo que otro deba
Y torno á mi ridicula manía
De en todo entremezclar filosofía,
Y escribo á cientos fútiles renglones
Perdiendo el tiempo en vanas digresiones.

Sigo mi historia. Cual si el dulce canto
Virtud fuese rara, no por eso
O fuese Elisa mágico portento
En la maligna ciencia del encanto,
Ello es que en el momento
Tornó el calor á la amarilla cara.
E incorporose el muerto... abrió los ojos,
Y... ya presumo, incrédula lectora
Que el libro cierras pues te causa enojos
Tanto mentir sin gracia y á deshora.

Siento no sea Lázaro Ramiro,
Y no ser yo un San Juan, pues de ese modo
En forma de evangelió griego ó tiso,
Lo creerias como crees todo
Cuanto te cuentan en piadoso estilo
Solo por ser del tiempo... allá del illo.

Cual si evocado por el ángel fuera
Al juicio postrimero en que las almas
Dicen... que volverán á incorporarse
Como su forma sustancial primera.
Dejó el mortuario lecho,
Le estraña cuanto mira
Y en vano á su razon pide explicarse
Terror profundo cunde por su pecho,
Y cuanto mas lo piensa mas se admira.

Los suscritores abonarán la mitad del precio. Inserta los anuncios de 8 líneas ó menos á 2 rs., y los demás á medio real

SECCION DE ANUNCIOS.

Comunicados. á 25 céntimos de real línea y la mitad para los suscritores. Los autores de obras literarias que remitan un ejemplar á la redacción, tendrán derecho á cubrir su precio en anuncios.

INTERESANTISIMO

á los Ayuntamientos.

El arbolado público.—*La instrucción agrícola.*—*La beneficencia pública.*—**Los Bancos regionales.**—**Los bienes de Propios.**—**Los arbitrios que pueden establecer los Ayuntamientos y algunas consideraciones sobre otros ramos de la administración provincial y municipal**

Por **ROWAN M. CAÑEVERAS,**

El autor de este folleto propone con abundantes e incontestables razones las reformas que exigen los ramos examinados, abriendo nuevos horizontes á los municipios y á las diputaciones para utilizar las amplias atribuciones que les conceden las leyes vigentes.

Si los pueblos no hacen uso de sus derechos, el espíritu descentralizador de las leyes orgánicas suele ser de peor resultado que la centralización administrativa de los gobiernos moderados.

Las reformas que propone el autor son interesantísimas, y los medios de realizarlas fáciles también.

Precio del folleto, franco de porte 4 reales.

Se halla de venta en Salamanca en la imprenta y librería de D. Sebastian Cerezo; en Miranda del Castañar, casa de D. Salvador García Sanchez; ó dirigirse al autor en Logroño acompañando en sellos de franqueo el importe de los ejemplares que se pidan.

Por ausentarse su dueño se venden cuatro casas y dos solares.

Dos casas en la calle de Toro, Plazuela de San Mateo, señaladas con los números 57 y 72.

Dos solares en la misma calle, señalados con los números 53 y 59.

Una casa sita en la calle de la Estafeta núm. 4.

Otra en la calle de las Muertes, señalada con el núm. 1.º

Todas ellas se hallan en el mejor estado de conservación, y se componen de cómodas y elegantes habitaciones, estando en la actualidad todas arrendadas.

La persona que quiera tomar todas ó alguna de ellas, puede avistarse con su dueño que vive calle de las Muertes, núm. 1.º, el que dará mas pormenores.



Depósito general en España, Sres. Isidro Ferrer y Compañía, Montaña, 51, principal.—En Salamanca, D. Angel Villar y Panto y Sres. Viuda de Iglesias y Primo.

EL AMIGO DE CONFIANZA.

TRATADO de las

ENFERMEDADES SECRETAS

y de todas las que tienen su asiento en los órganos de la generación.

Por **DON ANASTASIO PERILLAN GARCIA.**

Se vende aquí á OCHO reales.

ACEITE DE HIGADOS FRESCOS DE BACALAO DE HOGG

FARM. 2 RUE CASTIGLIONE PARIS

Depósitos en Madrid: Isidro Ferrer y Cia, Dor Simon, y en las principales farmacias.

EDUCACION DEL BUEN SENTIDO, POR

D. JAIME PORCAR Y TIÓ

Esta obra que ha sido recomendada por la Junta de instrucción pública de Cuenca á todos los maestros de la provincia, y de la cual se han ocupado favorablemente la mayor parte de los periódicos del ramo; es un tratado de educación intelectual que facilita la enseñanza bajo el punto de vista de sus necesidades mas inmediatas y apremiantes. Fundada esencialmente en el sentido práctico, proscribida la parte meramente especulativa de los métodos conocidos, y reduce á reglas aplicables y útiles los principios de la ciencia Pedagógica. —Consta de 140 páginas en 4.º.—Se halla de venta en la librería de D. Sebastian Cerezo al precio de 8. rs.

SISTEMA MÉTRICO DECIMAL.

Tablas de equivalencia de las nuevas pesas y medidas métricas á las antiguas legales de España, y de estas recíprocamente á aquellas.

Dispuestas y arregladas á los tipos publicados por el Gobierno en la ley de 19 de Julio de 1849 y confrontadas además con las de la Comisión permanente de pesas y medidas, por

D. Marcial Soto Muñoz.

Se hallan divididas en seis clases, y cada una de ellas con dos tablas, á saber:

Para longitudinales, ó sea las equivalencias del metro con todos sus múltiplos de esta y viceversa.

Para superficiales, ó sea la medicion de terrenos.

Para líquidos, excepto el aceite.

Para el aceite.

Para ponderales, ó de pesos.

Para áridos, ó cereales.

Estas tablas impresas en pliegos sueltos cada clase, están esplicadas con notas bastantes para que puedan estar al alcance de las personas que desconozcan los principios del sistema. Son necesarias á las oficinas y funcionarios por su facilidad de uso, evitando tener que practicar operacio-

nes de reducción. Baste saber que apesar de no haberse planteado definitivamente el sistema métrico en virtud de los diferentes aplazamientos señalados por el Gobierno, han tenido tanta aceptación, que ha sido necesario hacer una 2.ª edición.

Único punto de venta en Salamanca en el establecimiento de D. Sebastian Cerezo, Isla de la Rúa, núm. 1.

INTERESANTE A LA HUMANIDAD.

JARABE ESTOMACAL DE BANGG.

Con este nuevo medicamento, se curan radicalmente, por crónicas que sean, todas las enfermedades del estómago y las que en las malas digestiones tienen su origen.

Se vende por botellas de medio kilo á 18 reales una, en la Botica de la Viuda de Iglesias, Corriño, núm. 30, Salamanca.

En el taller de coches de Juan Valverde, calle de Toro, se encuentran los carruajes siguientes: una Berlina Clarent, un Charaban de cuatro ruedas, un Tilbury de dos ruedas, dos Omnibus de seis asientos y dos coches de camino de seis y siete asientos. Estos carruajes se darán á precios arreglados; también se cambian por otros.

¿Padece acaso tático delirio?
El ve la descarnada calavera
Que al pálido fulgor del místico cirio
Gestos de horror simula lastimera.
Los fornidos gigantes, duendes, diablos
Y trasgos y fantasmias temerosos
Que danzan y confundense á lo lejos,
La luz inventa en giros caprichosos
Al perder en las sombras sus reflejos.

¿Será tal vez que así los muertos vean
La pura luz del sol al confundirse
Sus rayos de fulgor con las tinieblas?
Así también en sí á la razón rodean
Las negras dudas en su densa niebla.
Acaba nuestra fé por extinguirse
¡¡¡La fé!!! Ramiro inventa
Hipótesis sin fin mas todo en vano
Cuanto que mas discurre mas aumenta
De su dudar el insondable arcano.

Así tal vez el triste viajero
Que en noche nebulosa va perdido
Por riscos y alamedas
Buscando el que dejó fácil senderos
A un sitio llega de él desconocido
En que se cruzan múltiples veredas,
Y á dan un paso cauto no se atreve
Temiendo el au. nentar mas su desvío.
Así también Ramiro, ni aun se mueve,
¿Quién sabe si después... está el vacío?

¿Sueña tal vez? ¿Es realidad la vida,
O es sueño de la mente?
¿Es el morir un mito? ¿Cuan frecuente
Nos pasa que despiertos meditamos!
Si vemos realidades ó soñamos!
Ay ¡cuando ver creemos
La realidad que mienten los sentidos

Turbar con nuevos males mi alegría
Me llamas... ¿dónde estás? por montó y llano
Entre peñas y abrojos,
Sola y muerta de amor te busca en vano,
Para morir ó sucumbir contigo
Te escuché si ¡gran Dios! no ven mis ojos
¡¡Ciega! ¡ciego cruel! ¡¡yo te maldigo!!

Y falta de vigor la pobre loca
Al convencerse de que ciega estaba
Al par que una blasfemia de su boca
Los bellos ojos levantando al cielo
Cayó rendida sobre el duro suelo.

La culta vieja á quien of mi cuento
Decía que Ramiro
A cuanto Elisa dijo estuvo atento
Sin que esplicar pudiera
Como tal maravilla sucediera.

Lo cual, si es cierto, prueba que en la muerte
El inmortal espíritu se aleja
A otra región, y á la materia inerte
Por breve tiempo sus efectos deja,
Y siente... mas le falta el pensamiento
Que con el alma fuere al firmamento.
¿Quién puede asegurar si los difuntos
Tal vez contemplarán nuestro quebranto,
Y oirán nuestras sentidas oraciones
Sufriendo cuando miren nuestro llanto?

Mas... por dejar inútiles cuestiones
En las que cada cual miente á su modo,
Y hay que á todo afirmar ó negar todo,
(Sin que en uno ni en otro haya provecho)
Al cuento de la vieja voy derecho.